

德法擬加快注資 歐元從1.26回升 新預算規則在本月內制訂

德國總理默克爾與法國總統薩科齊昨在柏林舉行今年首次會晤。兩國領導人表示，歐元區領袖將在1月30日前制訂出新的預算規則，比預期提前一個月，同時德法兩國正在考慮加快向援助基金注資的速度，並且在歐盟範圍內推行金融交易稅。市場對此表示歡迎，歐元從16個月低位1.2666美元回升。

本報記者 王習

隨著歐債危機進入第三個年頭，而歐元區現在正處在生死存亡的關鍵時刻，默克爾和薩科齊在新年伊始就舉行重要會晤，磋商應對歐債危機對策。默克爾在會晤後的發布會上表示，現在有一個很好的機會在1月份就可以完成財政協定中有關債務利率承諾相關事項的簽署，而最晚也會在3月份簽署，德法會晤取得了很好的進展，兩國都作出了非常大的貢獻。

對於經濟增長，默克爾與薩科齊都強調，在努力解決歐債危機的同時，他們將經濟增長始終擺在優先考慮的位置，歐洲應該互相比較勞動力市場現狀，然後向最好的國家學習，兩國領導人又呼籲歐洲援助基金應該以一種促進就業的方式來使用。

三月前決定金融稅

對於歐洲的永續援助基金，即歐洲金融穩定機制（ESM），兩國領導人都表示正在準備考慮加快向ESM注資，以便增加市場信心。兩國的共同目標是，沒有一個成員國離開歐元區。

而就市場普遍關心的金融交易稅的徵收，默克爾呼籲歐洲各國財長能夠在3月前出台金融交易稅計劃，如果歐盟層面無法實現，德法兩國將在歐元區層面推行金融交易稅。此前，德國政府發言人曾經透露德國將不會在金融交易稅問題上採取單邊行動，而法國則表示不會等待其他國家一起行動。

默克爾同時警告希臘，希臘的債務自願重組必須在不久後實施，如果希臘未能就包括債務重組在內的第二輪救助計劃取得快速進展，下一輪援助資金將不會獲發。她指出，大家都希望希臘留在歐元區，應當再給希臘一次機會。不過，希臘必須執行其對三家援助機構的承諾。她稱，依靠單一的峰會解決所有的問題是不可能的，僅有私人財團參與救助是不夠的，仍然需要提供救助計劃，同時亦不存在單方面的解決辦法，需要依靠預算整合、創新能力、競爭能力、對就業市場的重視以及工業基礎的多樣性。此外，默克爾將在今日與國際貨幣基金組織（IMF）主席拉加德進一步商討希臘的債務問題。

德法舉行此次峰會，是由於兩國領導人迫切地希望充實和完善歐盟領導人在12月9日的歐盟峰會上所達成的預算紀律規則，以便建立更親密的財政一體化。德法兩國會談後，歐元兌美元上漲0.2%至1.2744美元。較早前，歐元曾跌至1.2666美元，創16個月低位。

▶持有希臘債務的債權人可能將不得不接受承擔更大的減值損失



希臘債權人或承更大損失

據金融時報報導，由於下周針對希臘債務減值的談判將進入衝刺階段，持有希臘債務的債權人可能將不得不接受承擔更大的減值損失。

據知悉所謂的私人財團談判的人士透露，希臘債權人或將承擔55%至60%的希臘債務減值損失，這一幅度要高於10月份達成的協議中要求的50%幅度。儘管國際貨幣基金組織（IMF）和希臘政府認為，10月協議不僅要得到執行，並且債權人承擔的損失幅度還應該增加，但是希臘債權人和歐央行官員卻表示反對，他們表示，應該大幅縮減減值損失，甚至直接捨棄讓私人財團承擔債務損失這一計劃，他們認為這一計劃是造成歐債危機擴散的主要原因，私人財團亦表示，雖然承擔損失本著自願的原則，但是這已經點燃了市場的焦慮情緒，市場擔心這一私人財團承擔損失計劃將被複製到意大利等其他歐元區國家。



▲德國總理默克爾（左）與法國總統薩科齊昨在柏林舉行今年首次會晤

德法兩國領導人會晤成果

- 1 歐元區領袖將在1月30日前制訂出新的預算規則，比預期提前一個月
- 2 兩國正在準備考慮加快向歐洲金融穩定機制（ESM）注資，以便增加市場信心
- 3 呼籲歐洲各國財長在3月前出台金融交易稅計劃，如果歐盟層面無法實現，德法兩國將在歐元區層面推行金融交易稅
- 4 警告希臘，其債務自願重組必須在不久後實施，如果希臘未能就包括債務重組在內的第二輪救助計劃取得快速進展，下一輪援助資金將不會獲發
- 5 在努力解決歐債危機的同時，德法將經濟增長始終擺在優先考慮的位置



德賣債孳息首現負值

德國昨日進行6個月期國債拍賣，共標售39億歐元（49.8億美元）的6個月期國債，由於市場需求強勁，中標孳息率首次出現負值，為-0.01厘，投標倍數為1.8倍。拍賣結束後，德國10年期國債孳息率攀升3基點至1.88厘。

該官方發債機構表示，在德國39個成員拍賣集團中，有25個參與了這次拍賣活動，錄得超額認購1.8倍。賣債對於德國債市無明顯影響，兩年期孳息變動不大，但十年期則上升了3個基點，至1.88厘。

德國總理默克爾與法國總統薩科齊昨晚召開高峰會議，兩人制訂了更嚴格的計劃，打算定下一個在未來三個月可以挽救歐元區的核心方案。

昨日，一系列對於歐債危機新的市場擔憂情緒令歐元兌美元盤中一度觸及16個月以來低位，見1.2666美元，隨後持穩走高。

德國明鏡周刊周六報導稱，國際貨幣基金組織（IMF）正在對希臘整頓公共財政和降低巨額債務的能力失去信心，捷克央行行長周日亦表示，除非歐洲願意向希臘這個債台高築的國家提供大規模融資，否則希臘應該離開歐元區，並重新啓用新貨幣幣值，而美國商品期貨交易委員會的數據顯示，外匯投資者昨日在1月3日當周持有的歐元淨空頭倉位觸及紀錄高位，進一步凸顯市場對於歐元的看空情緒。

昨日，歐元兌美元早盤跌至1.2668美元的日內低點，錄得自2010年9月以來的最低水位，隨後歐元兌美元持續上漲，反彈至1.2773水位，歐元兌日圓亦一度下跌至97.31的12年來新低，隨後反彈至97.76日圓。

法巴銀行匯率策略師Robert Ryan表示，有很多事件足以點燃歐元的拋售情緒，但是卻很難見到有利於歐元上漲的因素。

華爾街人員獎金或削半

經過金融海嘯洗禮後，華爾街面貌今非昔比，2011年年終獎金恐怕要大縮水，可能是2008年以來最低，據悉高盛等有關人員，獎金將較2010年減少一半，部分人可能連獎金也拿不到，大摩投行交易員獎金將減三成至四成之多。

2011年金融市場動盪，意味這令人失望的一年，華爾街薪酬將大幅縮水，目前各大銀行準備公布第四季度業績，亦忙於落實2011年的年終花紅金額，不過估計整體行業總薪酬有可能創2008年以來最低。2008年正是金融危機處於水深火熱之年，不少銀行被摧毀，大多數生還者僅是依賴政府接濟得以苟延殘喘。

雖然美國銀行業薪酬相對其他行業仍然偏高，但華爾街部分從業員2011年的年終獎金將是近年來最低，《華爾街日報》引述消息人士報導，高盛集團大約400名合夥人之中，大多數年終獎金相對2010年起碼減少一半，旗下固定收益交易部門員工薪酬將減少六成，有些人甚至可能沒有獎金。消息人士透露，摩根士丹利部分投行銀行家及交易員，獎金按年將減少三成至六成。

事實上，華爾街目前面對各種困境，交易收入下滑、成交量低迷、新監管規例、以及環球經濟前景不明朗等，年終花紅縮水早於數月前成為華爾街話題。其他壓力來自金融類股股價不振

，紐約爆發「佔領華爾街」運動，反映美國民眾對華爾街不滿情緒高漲。美國其中一間大銀行摩根大通，將於本周五公布業績，接着下周有高盛和其他大型銀行陸續公布業績。

在2011年大部分時間，華爾街高層很少提到市況慘淡的一年，對員工薪酬影響有多大，一般來說，華爾街大行在每個季度都會預留一定比例收入作為福利開支，2011年首三個季度，34間上市金融機構薪酬和福利開支總額創1720億美元紀錄，不過業界預計，今年將有不少公司將大幅下調福利開支，原因是安撫股東不滿情緒。



▲巴塞爾稱，由2015年開始，銀行必須持有容易出售資產的緊急儲備

巴塞爾：銀行須有緊急儲備

來自瑞士巴塞爾的全球銀行監管委員會會議消息指稱，由2015年開始銀行必須持有容易出售資產的緊急儲備，當情況需要時可以動用這些流動性作為緩衝。

《金融時報》報導，來自27個主要經濟體央行及監管官員，拒絕銀行業延遲實施或大幅修改「流動覆蓋比率」的呼籲，該個比率要求銀行持有應付30天危機流動緩衝。「流動覆蓋比率」是「巴塞爾協議III」改革方案之一，目的為阻止2008年金融危機重演。不過銀行業不同意實施「流動覆蓋比率」，或至少擴大流動緩衝範圍，不只局限於高質量企業及主權債券，應該加上股票、證券和黃金。另據巴塞爾銀行委員會網站公布，在銀行承受壓力期間，預計銀行將動用流動性資產，而其流動性水平可以暫時降至最低水平以下。

▲2011年金融市場動盪，華爾街人員薪酬將大幅縮水

英金融業首季或裁11000人

英國最大商業游說團體調查顯示，由雷曼破產到本年首季末期，英國金融行業職位可能減少近1/10。英國工業聯合會（CBI）調查估計，2011年第四季英國銀行、保險和資產管理業大約裁減9000名員工，今年首季裁員11000人，意味由雷曼2008年破產以來，英國金融行業將有101000職位被裁減。

英國金融行業員工約105萬人，裁員比例約佔9.6%。英國工業聯合會經濟學家對傳媒表示，銀行裁員數目最顯著，這是就業人數下降最快的領域。招聘機構Astbury Marsden周一發布的報告顯示，倫敦金融服務業12月的空缺職位數減少43%，為兩年最大降幅。滙豐控股和蘇格蘭皇家銀行集團去年8月時宣布，分別計劃裁減3萬及2000個職位，巴克萊稱將減約3000個職位。



▲調查估計，英國銀行、保險和資產管理業於今年首季或裁員11000人